

营造生态圈 涌动上市潮

青岛境内外上市企业总数达到77家 制造业“新生代”扎堆闯关资本市场



“碧海蓝天、彩帆金滩、绿树红瓦”交相辉映的青岛，早已将奋楫争先的精神写入血脉。这座城，有向海图强的千帆竞发，也有上市生态圈的百舸争流。截至目前，青岛境内外上市企业总数达到77家，位居全省首位，“北方资本第三城”地位更加稳固。

制造业“新生代”扎堆闯关资本市场，成为青企上市的一大亮点。当下，“财富青岛”含金量不断提升，青岛正以资本赋能产业，重塑城市金融业发展新动能。



「蹦床第一股」三柏硕敲钟上市。市金融监管局供图

青企上市“量”“质”齐升

10月21日，全市企业上市工作推进会举行。会上通报，2021年，青岛新增上市公司15家，数量占全省的四成，在全国副省级城市中排第4位，创历年来最高。今年以来，青岛资本市场继续保持稳健快速的发展势头，新增上市及过会企业9家。今年6月22日至30日，仅仅9天时间，6家青岛企业——沃隆食品、三祥科技、雷神科技、青禾草坪、海力威和以萨技术IPO申请获中国证监会和交易所受理。近日，又一家隐形冠军进入公众的视野。10月19日，青岛三柏硕健康科技股份有限公司在深交所主板挂牌上市。同一天，歌尔微电子IPO申请成功过会，距离创业板上市近在咫尺……青企上市军团加速扩容从未停歇，去年夏天，青岛曾“跑出10天4家企业上市的“加速度”。

截至今年4月底，青岛58家境内外上市公司2021年年报已全部披露完毕，其中，由2021年新登陆A股的14家上市公司组成的“2021届新生”交出成绩单。据青岛市地方金融监管局提供的数据显示，14家“新生代”企业营业总收入同比增长45.53%，远高于A股4669家上市公司平均19.81%的增幅；近七成公司实现净利润同比正增长，展现出良好的盈利能力；共完成所得税6.28亿元，同比增幅达93.23%。有力地支持了青岛经济高质量发展。

这份“成绩单”生动展示了上市公司借助资本市场，在推动研发投入、市场开拓、扩大生产经营规模等方面的突出表现，公司发展的“动力源”作用持续强化。这些上市企业既是青岛现代产业的重要支撑，也是实现产业链供应链自主可控的关键市场主体。

上市公司数量和体量是衡量一个城市经济竞争力的重要指标。2022年截至目前，青岛新增境内外上市公司5家，另有4家企业过会待发。青岛境内外上市企业总数达到77家，其中境内上市公司62家（A股61家，B股1家），覆盖沪深主板、科创板、创业板、北交所四个板块，位居全省首位，“北方资本第三城”地位更加稳固。同时，制造业“新生代”扎堆闯关资本市场，成为青企上市的一大亮点。

青企上市生态圈持续优化

青岛企业上市捷报频传、成果丰硕，离不开青岛营造的上市“生态圈”。

完善的政策环境，是推动企业高质量发展的“生命线”。2021年5月27日，青岛出台《青岛市支持金融业高质量发展政策措施》，将企业上市市级补助由300万元提高到400万元，各区（市）也纷纷出台补助政策，市和区（市）两级最高补助可达1500万元。今年，在去年补助政策基础上及时升级，将北交所挂牌企业纳入上市补助政策范围，有效降低了企业上市成本，明显提高了企业上市积极性。今年，青岛已拨付2021年度企

业上市、挂牌、股改企业补助1770万元，有力支持了企业发展。

今年9月，青岛发布《关于调整青岛市推动企业上市和上市公司规范运作工作专班成员及明确职责的通知》，对专班成员进行补充完善，在现有专班框架下，设立合规证明工作专班，并进一步明确专班职责。10月21日，青岛召开全市企业上市工作推进会，会上发布青岛市推动企业上市和上市公司规范运作“十项工作机制”，并公布上市和拟上市企业“白名单”。截至目前，有117家企业纳入首批“白名单”。记者从市地方金融监管局获悉，建立“十项工作机制”，将促进支持企业上市的各项协调快、见效快，对增强企业内生动力具有重要意义。此外，青岛还健全专业服务体系，为企业提供“定制化”“个性化”解决方案，完善对企业全生命周期的服务模式和服务链条。

如果说上市企业的数量与质量是眺望城市经济发展重要维度，那么上市后备企业的培育代表着城市经济的未来与潜力。今年以来，青岛持续开展资本市场专项培训活动，联合上交所与胶东5市为500余家企业线上解读北交所IPO政策。联合深交所举办“春雨行动—走进资本市场”沙龙、联合上交所开展“专精特新”企业专题培训等，有效提升企业利用资本市场的意识和能力。在提升服务方面，青岛成立了由41个市直单位和各区市组成的推动企业上市和上市公司规范运作工作专班，开辟企业上市“绿色通道”。为拟上市企业提供“线上+线下”一对一管家式服务培育，精准对接企业需求。此外，今年6月，青岛与上交所、全国股转公司签署了战略合作协议，设立北京证券交易所青岛服务基地，青岛成为北交所服务基地山东首站。自此，青岛资本市场服务基地成为上交所、深交所、北交所“全牌照”服务基地，为企业提供了引进创投风投、股改、辅导、上市等全流程服务。

青岛不断优化辖区多层次资本市场生态，建立动态储备库，加强梯队建设。目前，入库企业从268家增加至442家。数据显示，截至目前，青岛市在证监会、交易所排队待审企业13家，在青岛证监局辅导备案企业19家。青岛的拟上市企业梯级储备日益丰盈，呈现出数量多、结构优、质量高、后劲足的良好发展态势。

金融发展向“实”而行

继本土企业上市迎来爆发之后，青岛也正在成为上市公司总部的热门目的地。今年以来，国新健康、华铁股份、鹏博士等上市公司陆续将总部迁至青岛。在此之前，荣丰控股、盈康生命两家上市公司已于2021年、2020年将总部迁至青岛。

金融血脉通畅，实体经济增长才有活力。当下，“青企军团”制造业为王的特质尤为突出，也因此有了更加充沛的底气。比如本月上市的三柏硕。三柏硕产品主要有蹦床、电动跑步机、有氧自行车和多功能综合肌肉训练器等体育健身器材。目前也是全国最大的蹦床生产企业。另外，记者从市工业和信息化局获悉，青岛有8家企业入

围国家第七批制造业单项冠军企业（产品）公示名单，其中，单项冠军示范企业5家，单项冠军产品3种。

支持实体经济就是助力金融本源，青岛发布推动全市经济平稳健康发展的一揽子政策措施。今年1月19日，青岛正式启动金融服务实体经济“春雨行动”，通过开通融资服务专线、组建金融辅导队等多措并举，成为了链接企业、投资机构有效媒介，真正实现了金融服务触手可得。5月29日，青岛出台《青岛市激发市场活力稳定经济增长若干政策措施》，助力实体经济发展“加速度”。据中国人民银行青岛市中心支行7月发布的2022年上半年青岛市金融统计数据报告，6月末，全市本外币各项存款余额24697亿元。青岛金融半年考的亮眼成绩，成为青岛实体经济振兴进程中一抹耀眼亮色。

正因如此，源源不断的金融活水向实体经济，青岛贷款规模连续跨越两个千亿元台阶，本外币贷款余额在4月末、6月末先后突破2.5万亿元、2.6万亿元，青岛也成为全省首个贷款余额突破2.6万亿元的城市。截止到6月底，青岛本外币存贷比达105.4%，高于全国23个百分点；制造业贷款连续29个月实现正增长，普惠小微贷款增速高于各项贷款15个百分点。信贷融资创出历史新高，正体现出青岛金融“供血”实体经济的质量和效率持续增强。

金融和实体经济深度融合，造就了青岛金融业靓丽名片。9月22日，国家高端智库中国（深圳）综合开发研究院与英国智库Z/Yen集团联合发布第32期全球金融中心指数（GFCI）报告。继今年3月青岛在GFCI中排名第38位后，本期青岛再进一步，位列第36位。2016年3月，青岛首次被纳入全球金融中心指数榜单，至今已12次进入榜单前50强，“财富青岛”的金色调再次闪耀在丰收的秋天里。

乘风破浪奔赴新高地

2022年6月，在全球创投风投大会上，青岛金融业成功搭建起“双招双引”大平台，同时重点发布了《全球创投风投年度白皮书（2022）》，明确表示作为中国新一线城市，青岛近年来提出打造全球创投风投中心，出台了极具竞争力的创投风投发展政策，将青岛打造成创新创业的热土。近年来，青岛创投风投中心建设全面起势，呈现出了创投风投行业蓬勃发展的良好局面。

记者从青岛市地方金融监管局了解到，该局下一步将抓好上市公司高质量招商引资，发挥上市公司招引对优化青岛24条产业链布局的推动作用，吸引符合我市产业链布局的优质上市公司来青投资，推动上市公司主体、优质拟上市企业来青。提高企业对接资本市场的积极性，争取到“十四五”末，全市上市公司总数突破100家。

如今，活力满满的青岛金融业正在发展的路上大踏步前进。展望未来，青岛将持续扩大金融开放，不断增强服务实体经济功能，深化改革，为经济高质量发展注入强有力的“资本血液”。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊